

●回望

童年的乐园

武冈富田职业技术学校 何璨

从记事起,我就和爷爷奶奶生活在小山村里。村子三面环山,山上满是大松树,还有不少我叫不上名的高大阔叶树。每年春夏季节,山上的树林葱翠蓊郁,生机盎然,清新的山风吹得人们心旷神怡。

这个小山村,三十来户人家。村后靠着一座山,相比其他的山峰来说,它是最高最大的一座。山脚长满了高大挺拔的泡桐树,它们自由地伸展着枝叶,像极了披着绿色伪装的哨兵。暮春时节,树林里会有许多鸟儿光顾。因为树高叶密,不会受到山民的打扰,鸟儿是极愿待在那儿的。有时黄鹂在枝头欢唱,声音清脆悦耳。鹭鸶也常常光顾那里,绿树白羽相映成趣,极为和美。有时,倘若树林寂静的,你以为鸟儿飞走了,便猛地拍拍手掌或吹吹口哨,成群的鸟儿便从树上扑扑地飞上高空,顿时就为你展现了“一行白鹭上青天”的美景!

从半山腰往上是一排排的四季常

青的杉树。这些杉树不是很高,大概有三四米的样子。切莫去招惹它的叶子,它的叶片尖尖的,扎一下,生疼。也是这个原因,鹭鸶是不会栖息在那里的,这是一片寂静的树林。

山脚下,有条刚用水泥筑的渠道,是近几年村里的扶贫工程。渠里有很多圆溜溜大大小小的石头,水不深,清澈见底。渠里有许多小虾,我常和小伙伴趴在渠边拿手去捞,这一趴可能就是好几个钟头。当一个人全身心地沉浸在抓虾的世界中,时间就会不知不觉从你身边溜过去。有时还弄不清,自己本来在渠那头趴着的,可是这时怎么就到渠这头来了。那虾也有脾气,好几次拿小钳子来夹我,好似还想要反过来抓我一样。回到家,爷爷奶奶看到我手上的红印,还有拿着的虾,顿时哭笑不得,我也跟着咯咯傻笑——此刻想起,我还有点忍俊不禁呢。

村子西边有一片草地,那也是我童年的游乐园。脱下鞋子,光着脚丫踩在

草地上,草儿刺着小脚掌,痒痒的,感觉有一股清凉涌遍全身。春天,草地上开满了许多不知名的小花,它们散发出淡淡的幽香,招引来许多蝴蝶蜜蜂。我们便追赶起来,到最后还是没看抓获一只。虽然跑得满头大汗,但还是很快。实在跑累了,就到草地旁那丛丛灌木中找野果。

周末,自由玩耍的时间更多,每天上午便会叫上几个玩伴,一头钻进这些树林里,摘野果吃。印象最深刻的还是一棵老杨梅树,它不怎么显眼,很矮,但是它的枝干很粗,特别容易攀爬。爬上去就能看见那黑压压的一片杨梅。摘一颗,一口咬上去,它的汁水瞬间蔓延整个口腔,酸酸甜甜的。吃饱了,往树枝上一躺,活生生的当代美猴王。

如今,我早已离开了小山村,到城里读高中了。但一想童年的乐园,我便感到无限的温暖和快乐。

(指导老师:林日新)

青少年文艺

QINGSHAONIANWENYI

●诗园

发明家

双清区华竹学校 雷楚颢

<p>一</p> <p>我要发明一个变长机 搭一根梯子爬到月亮上去 表演跳伞</p> <p>二</p> <p>在蚂蚁身上安装放大机和 起重机 它就可以举起一头大象了</p> <p>三</p> <p>给桃花施上定身法 它就永远不会落下 我要一直留在春天</p>	<p>四</p> <p>放学后,用分身术 把自己分成两个 一个做作业 一个看电视</p> <p>五</p> <p>八岁的时候,用一个“聪明机” 请九岁的自己帮忙写作业 写完之后再“传送门”,把他传送回去</p>
---	---

●心声

我爱西瓜

城步三中287班 曾杨

太阳从东方的山边露出它庞大而通红的脸,天空被渲染上微微的红晕,云朵泛着鱼肚色。一滴清澈的露珠从一片翠绿的叶子滚落到另一片上,映着天空、朝霞、飞鸟、田野,树上的麻雀叽叽喳喳。路上三三两两的行人,在乡间小路上中悠闲地走着。

大地被生机勃勃的野草、野花所覆盖。太阳已经开始闪耀起来,我和二姐负责清理杂草,母亲则负责挖坑。锄头高高扬起,用力向下,再用力向上拉,一个小坑就好了。母亲的动作干脆利落,不一会儿,原本杂草丛生的土地就出现了一个个大小均匀的“酒窝”。太阳渐渐升高,母亲的额上沁出了细密的汗珠,脸庞也红润了起来。西瓜种好了,我心里痒痒的,仿佛也有一颗种子正在发芽生长。

一个月,两个月,时间溜得很快,很快等来了西瓜成熟的日子。走到瓜田里一看,有些西瓜熟了,但是个头很小。我的眼睛

在绿油油的瓜地里迅速扫视着。“呀!这儿有一个大的哩!”“妈!这西瓜真圆呀,它比我的头还大。”“哈哈!傻孩子!我们把它摘回家尝尝吧。”母亲的笑声爽朗,在空旷的田野里传得很远很远。

我们把西瓜带回家,洗干净,小心翼翼地放在桌上。我用手敲了敲,“咚咚咚”,这声音听起来非常清脆悦耳,一定是个好瓜。母亲拿刀切下去的一瞬间,我的思绪纷飞:这个瓜是好的吗?果肉红不红、甜不甜?水分多不多?口感好不好?我目不转睛地盯着西瓜,生怕这是一个坏果子。我的心怦怦地跳着!

“叭!”随着一声脆响,西瓜从中间裂成两半,红色的果瓢散发着诱人的光泽,红红的汁水也流了出来。等切好,我迫不及待地拿起一块咬了一口,真甜啊!那甜蜜的感觉充盈着我的心胸。我们的笑声回荡在桌旁,带着夏日的清风,还带着西瓜的香甜。

(指导老师:陈格格)

●记录

暖春

邵阳市第一中学2010班 夏婷婷

在“五一”劳动节这个特殊的日子,爸爸带着我们去乡下外婆家感受春的气息。沿路风景,美不胜收。不一会儿,我便徒步于小道,隐没于田野。这里少了城市的热闹喧嚣,多了份乡村的恬静安宁。

我们一行人,跟随着外婆的脚步,来到荒废已久的花园。盖着“草帽”的园子里,隐隐约约还藏了一亩水池。我们分配好任务,便带着工具开始劳动了。我的任务是除草,说实话,面对这杂乱生长的小草,我不知从何下手。最终,我走到栅栏处开始了“大工程”。我快刀斩乱麻,“噱”的一声,我的小铲子弯了。低头一看,那株草仍安然无恙地站在那儿,随风一摇一摆,似在与我宣战。无奈,只得去寻一双橡皮手套,我全副武装准备再试一次。但看着手中被拔下的几棵稀稀拉拉的草,我心中不禁一凉。外婆见状,笑着教我除草的“秘

诀”。我擦着汗,心中有些说不出的满意与欢喜。然后,我拿着几株花,将它们种下。

天色渐暗,花园也收拾好了,我们拎着工具,带着雀跃回到了家。外公早已准备好了饺皮与馅料,摆在庭中,等待着我们的回归。一家人围坐一桌,有说有笑。在妈妈的教导下,我制成了人生中第一盘饺子,丑是丑了点,但毕竟是自己包的。“嗝”的一声,为今日的春忙划上了一个句号。

乡间的星星很亮,似明珠。想起今日的一切,都是那么美好。身体虽很累,但精神却不疲倦,切实地感受到了劳动所带给我的充实感与幸福感。

很喜欢雷锋的一句话,他说:“青春啊,永远是最美好的。可是真正的青春,只属于那些力争上游的人,永远忘我劳动的人,永远谦虚的人。”在暖暖的春天里,所有的景与人都是暖色调的。

(指导老师:刘桂华 李玉兰)

●感悟

花语

隆回县第二中学默深文学社 陈湘

犹记得儿时,不解花语,那花开得再美、再盛,我也仅仅觉得这花开得美、开得盛。看得高兴了,便做出棘手折枝的事情来,没有一丝不忍,也没有一丝愧疚,那是因为我眼中,花只是花。

渐渐地,我长大了,不知从何时开始,我再也不忍去折花,我发现花,有自己独特的语言。这门语言非常精妙,却并不精深。说它精妙,是因为要有独特的方式与它交流,方能够领略到花语之美;说它不精深,是因为要听懂其实很简单,只要静静站在花前,用心去聆听,就能与它交流。

初春之际,一个个花骨朵挂在树梢,嫩嫩的,柔柔的,蜷曲着身子揉着惺忪的睡眠,在熹微的日光下,渐渐精神起来。这个时候,它在告诉我,它好想绽放,它一定要成为最艳丽的花朵。到了仲春,花开得正盛,清香四溢,在灿烂的阳光下嬉笑争春。这个时候,它在充满自信地问我,它好看吗?

暮春数场春雨,几阵东风,于是红稀香少,绿肥红瘦。落花满地堆积,那香艳繁华终化作尘土,只有零星残红挂在枝头。这个时候,它在啜泣,它在向我低声哭诉,告诉我青春已去,来日犹长……于是我生出一阵伤春惜春的情愫来。

现在我眼中的花,已经不是花了,它是我的伙伴。它茁壮成长时,我能感受到它对未来的美好的希冀。它青春靓丽之时,我能够感受到它欢喜昂扬的自信;它凋零衰败之时,我能感受到它满怀悲哀。有时候我在想,上天赐给人类最美好的礼物,或许是一颗读懂万物之灵的慧心。若想照见这颗慧心,便须留意身边的景致。山涧静流,落花浮水,是盈盈动人之美;漫天花雨,随风飘飞,是清扬洒脱之美……

这个世界,有太多出其不意的美好,而这些美好就像一道题,你如解得了,便能享受到一种惬意。这个时候,或许你会发现,生活的姿态远远不止你所见到的那些。

万物有灵花有语,春来春去几多情。

(指导老师:刘剑)

●观察

养龟趣事

洞口县文昌二校 王庭熙

最近,同学们里掀起了一股养小动物热潮,动物种类可多哩,有可爱的小乌龟、憨憨的小仓鼠、“横行霸道”的小螃蟹、活泼的小金鱼。思考了一下我的经济条件与我之前养动物的失败惨状,我在校门口买了一只十分好养的小乌龟,顺便还买了一包饲料。

小乌龟十分可爱,椭圆的脑袋,两个圆圆的小鼻孔,一双圆溜溜的大眼睛,嘴巴很小,一闭连缝都要没了。它的壳圆圆的,有几条纹路纵横交错,尾巴总是直直地垂着,小爪子看上去十分锋利。小乌龟全身缩进壳后,从远处看就像一块石头。

我抱来一个盆给这家伙当“院子”。里面我装了一点水,放了些泥沙、石头、水草进去,这对那个小家伙来说也算豪华了吧!随即我便把它放了进去。它似乎很喜欢这个新家,在这里面爬来爬去,不一会儿它就累了,躺在一块较大的石头上。没错,是躺,它的肚皮朝着天,四肢和头全都缩进壳里,样子既滑稽又可爱。

这家伙虽然看着不大,但是饭量不小。有一次早上我给它喂食,放学回来食物竟然没有了。我想看这小家伙是怎么吃得得了这么多,便又给它放了些食物,可我一靠近它就不吃了。我小心翼翼地



守护 杨运焰 摄

●感悟

对不起,斑羚

——读《斑羚飞渡》有感

北塔区状元中学126班 曾淑慧

当我们面临灾难,走投无路时,我们会怎么办?当我读完《斑羚飞渡》这篇文章时,我的心被震撼了!《斑羚飞渡》描写的是一群被逼至绝境的斑羚,为赢得种群的生存机会,用牺牲一半来拯救另一半的壮举摆脱困境。斑羚在危险中所表现出的智慧、勇气和自我牺牲精神,让我受到了深深的震撼!

印象最深刻的一句话是:“这时,被雨洗得一尘不染的天空突然出现一道彩虹,一头连着伤心崖,另一头飞越山涧,连着对面的那座山峰,就像突然间架起了一座美丽的天桥。”每每读到这,那幅画面仿佛就在我的眼前。当彩虹随飞渡同时出现时,那飞渡的气势就犹如彩虹一般壮美。当伤心崖只剩下镰头

刀羊时,作者并未直接描写它们跳下山崖,而是让它们“消失在一片灿烂中”!

这样的飞渡可称得上是动物史上最伟大的飞渡,所有的读者都会被震撼得目瞪口呆吧!当我们遇到绝境时,你是像那两头老斑羚一样以死相拼、玉石俱焚,还是像头羊那样坚定不移,为了种群的生存而牺牲自己?我的答案是学习头羊那样舍己为人,无私奉献的精神!

斑羚飞渡的惨烈、悲壮、震撼,让我们看到动物身上的精神力量!反思我们人类自己,难道我们不会愧疚吗?在赞美斑羚的同时,我也为那些狩猎的人感到心痛,他们是罪魁祸首。我想对斑羚说:“对不起!”

(指导老师:禹晓静 邓萃文)

站到桌子上,这样它吃食的样子就能被我尽收眼底了,连我自己都不得不为我的“创意”点赞。这个小家伙活动起来了,我寻来放大镜生怕错过了任何一个细节。只见它张开了血盆“小”口,食物的大小好像是专门为这个小家伙定制的,刚好一口一个。我笑了笑:“真是一个小吃货,不过还挺可爱的。”

这个可爱的小家伙平时最大的爱好就是挠自己的房间,经过它持久的努力,那个盆有了小小的划痕。对了,我和它之间还有一些趣事,我为它创造一套“魔鬼训练法”,希望它能成为“忍者神龟”,就是把它放在我的身上让它乱爬。有时我会半弯着腰,让它在我背上爬。我加速运动,它稍不小心就会跌落下来。每当训练就结束后,小乌龟会重重负,一动不动,似乎在回味刚才的惊心动魄。

小乌龟给我带来了无尽的快乐。

(指导老师:向辉 向素真)